

“世界对中国的发展模式感兴趣”

——上合组织外宾点赞百年大党的发展成就

新华社记者 温馨 陆君钰 邵艺博

“遵义在中国的哪个省?”“有多少红军飞夺泸定桥?”“‘航天’和‘深潜’什么时候轮到?我也参与体验。”“这么多创新奇迹真令人惊叹!”

2月18日至21日,上海合作组织成员国国家协调员理事会例行会议在北京举行。2月21日,参会代表参观了位于北京中轴线北端延长线上的中国共产党历史展览馆,探寻百年大党波澜壮阔的奋斗历程,感受中国式现代化的万千气象。

参观过程中,外宾们认真听取讲解,在展品前驻足认真观看,相互分享感受,为中国共产党领导中国取得的发展成就点赞。

“在这里可以看到历史和当下的连接,看到中国的发展和进步,看到中国的改革经验。”巴基斯坦上合组织国家协调员巴特说,“世界对中国的发展模式感兴趣。”

“展馆内独特的文件和影像资料讲述了中国共产党的诞生和发展历程,我们看到中国人民正坚定地走在实现‘中国梦’的道路上,由衷为中国的发展成就感到高兴。”乌兹别克斯坦上合组织国家协调员乌拜杜拉耶夫说。

“这座展览馆令人震撼,让我想读中国历史的书了!”上合组织秘书处一级专家帕维尔·多尔戈夫说。

展厅内,一张照片吸引了外宾们的目光——2001年6月15日,“上海合作组织”成员国首次元首会议在上海举行,中、俄、哈、吉、塔、乌六国元首签署了《上海合作组织成立宣言》。

成立24年来,上合组织“朋友圈”越来越大,“含金量”越来越高,成为当今世界覆盖面积最广、人口最多的区域性国际组织。2024年7月以来,上合组织进入“中国时间”,中方正在加紧推进上合组织

主席国各项工作,致力于主办一届友好、团结、成果丰硕的上合组织峰会。

乌拜杜拉耶夫说,在此次上合组织成员国国家协调员理事会例行会议期间,各方就筹备2025年上合组织成员国元首理事会会议等高级别活动交换了意见。“乌兹别克斯坦作为中国的友好邻邦和新时代全天候全面战略伙伴,将全力支持中国担任上合组织主席国。”

丰富实物和珍贵史料展陈之外,让外宾频频点赞的是中国科技创新的日新月异——

在长征主题沉浸影院,6面LED屏幕和1面互动平台逼真再现红军飞夺泸定桥、爬雪山、过草地等场景。冰与火的视觉冲击下,外宾们身临其境感受长征途中的种种艰险,并纷纷拿起手机拍摄录制;

“西湖!”“青岛!”“厦门!”……在“飞越中国”影院大型球面双曲幕前,外宾们

坐上“飞行器”体验5D观影,从天山南北到烟雨江南,从生态自然景观之美到科技新城崛起林立,沉浸式俯瞰纵览,找寻自己熟悉的地标,美丽中国仿佛触手可及;

“同‘祝融号’‘登上’火星,随载人潜水器‘下潜’万米探索海底,‘上九天、下五洋’,外宾们感受着新时代中国超级工程与科技成果……”

“上合组织也该拍一部这样的影片。”观影结束,一句俄语感言从观众席传来,引发共鸣。

“这是一次独特且难忘的参访,让我更加深刻理解了中国共产党的奋斗历史,也极大拓宽了我对中国式现代化辉煌成就的认知视野。”参访结束,上合组织副秘书长索海汗·汗在留言簿上写道。

时至正午,外宾们陆续走出这座庄严恢弘的建筑,留下意犹未尽的感慨与遐思。
新华社北京2月22日电

《哪吒之魔童闹海》在港公映

市民点赞国产动画实力

新华社香港2月22日电(黄菁恬)动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)22日在香港公映。不少香港市民在观影后表示,影片在特效、剧情和文化表达上达到了国产动画的新高度。

数据显示,该电影上映首日全港排片超过500场,其中约200场上座率过半,部分场次显示满场。其中,英皇院线和百老汇院线首日分别有9间和12间戏院放映该片,各院的预售情况不俗,大部分戏院早场都售出逾半数座位的戏票。

记者在铜锣湾影艺戏院了解到,当日观影市民中不乏“二刷”“三刷”的观众。当被问及哪个情节印象最深时,有观众表示被“母亲殷夫人拥抱哪吒”的一幕打动,也有市民说被“哪吒冲破‘天元鼎’”的热血所感染……

此外,香港多家商场也趁热打铁推出“请客率先看《哪吒2》”活动,顾客在指定日期于商场内消费满指定金额,即可换领《哪吒2》电影票两张。“能在香港上映真是太好了,在

家门口就能观看这部火爆的‘国民动画’。”香港市民徐先生说,影片通过现代动画技术重新演绎中国传统神话,展现了丰富的精神内核,令人印象深刻。

香港特区立法会议员、香港文联会长马逢国说,《哪吒》系列电影的成功,证明内地电影制作水平突飞猛进。香港业界更应积极与内地交流合作,携手讲好中国故事。

“电影里‘反抗宿命’的主题深深戳中了我的内心。哪吒和命运较劲,这不仅是他个人成长的故事,也在给现实生活那些不放弃的人们加油打气。”香港青年胡雨婷说,这么高质量的制作,不仅让电影更好看,也让大家对国产动画更有信心,非常期待更多优秀国产电影在港放映。

据悉,《哪吒2》由饺子执导,是2019年电影《哪吒之魔童降世》原班人马的延续作品。统计数据显示,截至2月22日,《哪吒2》累计票房(含预售)已超130亿元,位列全球影史票房榜排名第8。

哈马斯移交6名被扣押人员

新华社加沙2月22日电(记者黄泽民)巴勒斯坦消息人士22日说,巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)当天在加沙地带将6名以色列被扣押人员移交给红十字国际委员会。

加沙城共释放了6名以色列被扣押人员,并将他们移交给红十字国际委员会。哈马斯21日发表声明说,以色列将于22日释放超过600名巴勒斯坦被扣押人员,其中大部分是在本轮巴以冲突爆发后在加沙地带遭以方逮捕的。

屡失良机遭“绝杀” U20国足遗憾无缘世青赛

新华社深圳2月22日电(记者王浩明、赵紫羽)在22日进行的2025亚足联U20亚洲杯四分之一决赛中,中国队错过多次破门良机后遭遇补时“绝杀”,最终0:1不敌沙特阿拉伯队,无缘2025世青赛(国际足联U20世界杯)。

中国队足球于世青赛的印象,还停留在2005年闪耀荷兰的“超白金一代”。若能晋级本届U20亚洲杯半决赛,中国队就将晋级今年9月在智利开赛的世青赛。

中国队此役大部分时间占据主动,最好的破门机会是第59分钟王钰栋赢得点球,然而刘诚宇主罚的点球力量与角度均不理想,被沙特队门将扑出。全场比赛最后一分钟,沙特队的进球击碎了中国队时隔20年再次晋级世青赛的梦想。

终场哨响,不少中国球员瘫倒在地,掩面痛哭,片刻后他们重新聚集起来,走向中国球迷聚集的看台鞠躬致谢,球迷们高喊着“继续战斗”,唱起《水手》——“他说风雨中这点痛算什么,擦干泪,不要怕……”

乒乓球亚洲杯：国乒提前锁定女单冠军

新华社深圳2月22日电(记者郑直、胡佳丽)第34届国际乒联-亚乒联盟亚洲杯22日产生男、女单打四强。中国队的孙颖莎、陈幸同、蒯曼、王曼昱包揽女单四强,男单四强则是国乒的王楚钦、林诗栋、梁靖崑以及中国台北选手林昀儒。

当晚的四分之一决赛,赛制开始采用七局四胜制。男单林诗栋率先登场,他以4:1战胜日本选手宇田幸矢;王楚钦4:0速胜户上隼辅,完成男单八强唯一的横扫。梁靖崑以4:2击败日本名将张本智和,后者在16强赛淘汰了林高远。林昀儒与国乒小将黄友政上演7局鏖战,两人多次上演精彩的多拍对轰,黄友政最终在决胜局以9:11憾负,双方的表现博得了全场的掌声。

女单四分之一决赛,王曼昱4:1击败中国台北选手郑怡静,陈幸同以同样比分拿下日本选手伊藤美诚。王艺迪与蒯曼狭路相逢,后者4:2笑到最后。孙颖莎本轮遭遇日本名将张本美和,两人大比分两度战平,孙颖莎则在第六局一度以4:9落后,但她最后顶住压力,以13:11完成大逆转,大比分4:2胜出。

“落后的时候,就觉得还是专注于当下每一分。比赛还没有结束,甚至于一局也没有结束,还是希望自己一分一分地往回追。”孙颖莎说,“有很多人为我加油,所以还是要相信自己。”

23日将进行男、女单半决赛和决赛。女单半决赛中,孙颖莎对阵陈幸同,蒯曼对阵王曼昱。男单方面,林诗栋对阵梁靖崑,王楚钦对阵林昀儒。

另一场比赛中,北京国安客场2:0战胜云南玉昆。



预计超90亿人次！2025年春运收官

新华社北京2月22日电(记者叶昊鸣、樊曦)2月22日,为期40天的春运正式落下帷幕。记者22日从2025年综合运输春运工作专班获悉,根据专班数据,预计春运40天(2025年1月14日至2月22日),全社会跨区域人员流动量为90.25亿人次。

具体来看,预计铁路客运量为51362.7万人次,公路人员流动量为839027万人次(高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量为716949万人次、公路营业性客运量为122078万人次),水路客运量为3115.4万人次,民航客运量为9018.97万人次。

图为2月22日,旅客在河南洛阳龙门站乘车出行。
新华社发(张怡熙 摄)

二十国集团外长会呼吁合作应对全球性挑战

新华社约翰内斯堡2月22日电(记者王晓梅)为期两天的二十国集团(G20)外长会21日在南非约翰内斯堡落下帷幕。会议呼吁各国加强合作,应对全球性挑战。

南非总统拉马福萨在会议期间表示,G20峰会在非洲举行,凸显了在可持续发展、数字经济和向绿色能源转型等关键全球问题上倾听非洲声音的必要性。拉马福萨呼吁非洲国家与其他地区国家加强合作,采取具有包容性、协调一致的措施,应

对地缘政治紧张、气候变化、粮食安全等全球性挑战。

南非国际关系与合作部长拉莫拉21日在记者会上说,本次会议是非洲大陆首次举行的G20外长会,会议就全球地缘政治环境及其影响以及南非担任G20轮值主席国期间的优先事项等进行了讨论。

南非将“团结、平等和可持续性”作为其担任G20轮值主席国期间的议程主题。会议认为,不断扩大的地缘政治分歧助长了不信任

的氛围,可能破坏各国在应对贫困、气候变化、流行病、核扩散和武装冲突等紧迫全球性挑战方面取得的进展。各国应采取紧急行动,加快推进可持续发展目标的实现。

会议指出,持续不断的冲突不利于经济发展和可持续发展目标的实现,应加强对预防冲突和建设和平的可持续投资。会议呼吁冲突各方遵守国际法,支持为冲突地区实现公正和平所做的努力。

会议重申致力于加强多边主义,推动

全球经济治理体系改革,同时呼吁倾听非洲声音,提升非洲话语权。

来自G20成员和嘉宾国的外长、副外长或高级代表以及联合国副秘书长等国际组织负责人出席了本次会议。中共中央政治局委员、外交部长王毅与会。美国国务卿鲁比奥未出席会议。

南非于去年12月1日接任G20轮值主席国,是首个担任G20轮值主席国的非洲国家。

民调显示绝大多数乌克兰民众拒绝接受美俄谈判

新华社基辅2月22日电(记者李东旭)乌克兰独立民意调查机构“评级集团”21日发布的报告显示,91%的乌克兰民众坚决拒绝接受没有乌方参与的美国与俄罗斯谈判。

报告称,该机构20日至21日通过电话随机抽样方法对1200名18岁以上的乌克兰民众进行了民意测试。结果显示,91%的乌克兰民众坚决拒绝接受没有乌方参与的美国与俄罗斯谈判。64%的受访者支持乌克兰与俄罗斯进行直接谈判,并且这一趋势还在继续增长。81%的受访者认为,

通过其他国家的参与来寻求谈判的妥协方案才是结束冲突的真正有效途径。此外,83%的乌克兰民众认为只有在获得安全保障情况下,乌克兰才能同意停火。

报告还说,乌总统泽连斯基的支持率从今年1月的57%增长至65%。

美国和俄罗斯代表团18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈,就解决两国间“棘手问题”和结束俄乌冲突等达成四点共识。美国总统特朗普21日说,泽连斯基是否参加旨在结束俄乌冲突的谈判“没那么重要”。

特朗普此番言论与事实不符。当天下午,特朗普在白宫会见各州州长时再次声称“乌克兰无牌可打,却还打得很强硬”,“但我们不会让这种情况继续下去”。

美俄两国政府代表团18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈,就结束俄乌冲突等达成共识。泽连斯基对乌方未受邀参加会谈表达不满,称“谈判不应该在我们背后进行”。

特朗普：泽连斯基是否参加谈判“没那么重要”

新华社华盛顿2月21日电(记者邓仙来)美国总统特朗普21日说,乌克兰总统泽连斯基是否参加旨在结束俄乌冲突的谈判“没那么重要”。

特朗普当天在接受美国媒体采访时说,他观察泽连斯基“多年了”,“我看到他(泽连斯基)在谈判过程中没牌可出,他没有牌”。

特朗普称,泽连斯基在俄乌冲突的三年中“一直在谈判,却什么都没达成”,所以“我不认为他参加会谈有那么重要……他让达成协议变得

非常困难。”很多媒体在报道中强调,特朗普此番言论与事实不符。

当天下午,特朗普在白宫会见各州州长时再次声称“乌克兰无牌可打,却还打得很强硬”,“但我们不会让这种情况继续下去”。

美俄两国政府代表团18日在沙特阿拉伯首都利雅得举行会谈,就结束俄乌冲突等达成共识。泽连斯基对乌方未受邀参加会谈表达不满,称“谈判不应该在我们背后进行”。

匈牙利总理：如损害匈利益将阻止乌克兰加入欧盟

新华社布达佩斯2月22日电(记者陈浩)匈牙利总理欧尔班22日在首都布达佩斯表示,如果乌克兰加入欧盟损害匈牙利利益,匈牙利将阻止其加入欧盟。

欧尔班当天在发表年度国情咨文时说,匈牙利有权决定乌克兰能否加入欧盟。“如果反对匈牙利和匈牙利人,乌克兰将永远不会成为欧盟成员国”。他还说,乌克兰加入欧盟可能损害匈牙利农民利益乃至整个国民经济。

欧尔班还说,俄乌冲突结束后乌克兰将

再次成为北约与俄罗斯之间的“缓冲区”,他坚决拒绝乌克兰加入北约。欧尔班此前在谈到欧洲对乌克兰军援问题时曾表示,与其继续向乌克兰运送更多武器,不如推动停火与和平谈判。

乌克兰2022年2月递交加入欧盟的申请,同年6月成为欧盟候选国。2023年12月,欧洲理事会决定启动乌克兰入盟谈判。2024年6月,欧盟与乌克兰举行首次部长级政府间会议,标志着乌克兰入盟谈判正式启动。

美国威胁切断“星链”服务 施压乌克兰交矿产开采权

新华社华盛顿2月21日电 路透社21日发表独家报道称,美国正在进一步施压乌克兰交出关键矿产资源开采权,并为此威胁要切断对乌克兰的“星链”卫星网络服务。文章摘要如下:

3名知情人士对路透社表示,美国谈判代表向基辅施压,要求获得乌克兰关键矿产资源开采权,并为此提出切断对乌克兰“星链”卫星网络服务的可能性。

消息人士称,在乌克兰总统泽连斯基拒绝美国财长贝森特的初步提议后,美乌官员讨论了乌克兰继续使用“星链”的问题。“星链”为乌克兰及其军队提供至关重要的互联网连接。

消息人士说,在泽连斯基和美国政府乌克兰和俄罗斯问题特使凯洛格20日的会谈中,这个问题再次被提出。乌克兰被告知,如果不能就关键矿产资源问题达成一致,它将面临“星链”服务的中断。

“乌克兰依赖‘星链’的运

行。他们认为这是他们的‘北极星’。”消息人士说,“失去‘星链’……将是一个巨大打击。”

大西洋理事会高级研究员梅琳达·哈林表示,“星链”对乌克兰的无人机操作至关重要,而无人机是乌克兰军事战略的一个关键支柱。

去年秋天,乌克兰提出向盟友开放其关键矿产资源投资的想法。(美国总统)特朗普接受了这个想法,表示希望乌克兰向美国提供稀土和其他矿产资源,以换取美国对其提供经济援助。

泽连斯基上周拒绝了美国一项提议。根据该提议,美国将获得乌克兰50%的关键矿产资源开采权,其中包括石墨、铀、钽和锂。锂是电动汽车电池关键成分。

自那以后,两国领导人之间出现裂痕。泽连斯基说,特朗普陷入了俄罗斯的虚假信息泡沫。特朗普19日谴责泽连斯基是“不举行选举的独裁者”。